
Podplukovník ing. Ladislav Cech

ZVYŠOVÁNÍ EFEKTIVNOSTI 
PRÁCE ŠTÁBŮ 
PROSTŘEDKY MAV

Jedním ze závěrů XIV. sjezdu KSC, 
který se vztahuje i na příslušníky CSLA, 
je věnovat neustálou pozornost zdokona­
lování systému velení, upevňování kázně, 
organizovanosti života a vysoké bojové 
pohotovosti vojsk. Proto štáby všech 
stupňů věnují velkou pozornost a úsilí 
při zdokonalování metodiky práce jako 
základního předpokladu dalšího prohlou­
bení a zefektivnění velení vojskům.

Zefektivnit velení můžeme jednak 
vybavením štábů novými technickými 
prostředky velení, jednak komplexní 
racionalizací současného systému ve­
lení. Teoretické závěry i samotná 
praxe velitelů a štábů dokazují, že 
velení vojskům jako třetí komponent 
ozbrojeného zápasu má nejen vliv na 
udržování stálé bojové pohotovosti, ale 
i na splnění bojových úkolů. Proto efek­
tivnost velení chápeme jako proces obsa­
hové stránky činnosti štábu a čas, ve 
kterém se tato činnost velení vojskům 
realizuje. Hlavní důraz klademe na schop­
nost velitelů a štábů uskutečňovat všech­
na opatření ve velení v krátkých časových 
lhůtách a tak zvyšovat operativnost ve­
leni. Obsahem velení vojskům je reali­
zovat svoji funkcí jak v přípravě vojsk 
к plnění bojového úkolu, tak i v řízení 
vojsk při plnění úkolu. Soudobá operace 
za použití ZHN vyžaduje, aby štáby ře­
šily úkoly v co nejkratších časových lhů­
tách. Zkracování času limituje však ně­
kolik činitelů, které musíme vidět i z hle­
diska jejich protikladného působení. Tak 
např.:

— zkrácení času na splnění všech opa­
tření ve velení vojskům nelze dosaho­

vat na úkor optimálnosti rozhodnutí a 
potlačení některých činitelů, které jsou 
v závislosti na situaci při přijetí rozhod­
nutí podstatné,

— dobu přípravy к boji stanovuje 
zpravidla nadřízený velitel a její délka 
vychází z objektivní situace. Proto ve­
lení na podřízených stupních je opera­
tivní a efektivní jen tenkrát, dodržují-li 
všechny časové lhůty a plní-li jednot­
livá opatření, která stanovil nadřízený,

— velení není samoúčelné. Má zabez­
pečit, aby vojska splnila bojové úkoly. 
To však závisí především na jejich při- 
přlpravenostl к bojí. Proto velení bude ope­
rativní a efektivní jen tenkrát, je-li dáno 
podřízeným dostatek času a je-li jejich 
příprava řízena tak, aby se mohli při­
pravit к plnění bojového úkolu,

— boj je vždy záležitost dvou stran. 
Základním kritériem je čas, jak dosáh­
nout překvapení a předejít jeden druhé­
ho v úderu a zničení. Proto čas na pří­
pravu opatření neurčují normy práce 
štábů, ale faktická potřeba, která vy­
chází z činnost nepřítele.

Operativnost velení vojskům je 
schopnost velitelů a štábů připravit 
všechna opatření v době, která zabez­
pečí jak kvalitní přípravu bojové činnosti 
vojsk a včasnou reakci na změny situace 
během boje, tak 1 úspěšné splnění bo­
jového úkolu. Základní ukazatel je zde 
čas, potřebný na celý cykl velení na 
daném stupni velení. Jde o sběr a stu­
dium informací, přípravu a přijetí roz­
hodnutí, vydání rozkazů vojskům se sou­
časnou kontrolou pochopení úkolů a or­
ganizací součinnosti. Tento čas musí být
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v každém případě kratší, než čas potřeb­
ný na přípravu bojové činnosti.

Výsledky vědeckotechnické revoluce ve 
vojenství ukazují, že primát v možnostech 
zkrácení času na realizaci cyklu velení 
má využívání moderních technických 
prostředků mechanizace a automatizace 
velení. Cvičení ukázala, že tam, kde štá­
by tyto prostředky plně a správně vy­
užívají, že jim umožňují značně zrychlit 
proces sběru, zpracování a třídění infor­
mací, pořídit přesné a v krátkém čase 
operační a taktické výpočty, rychle zpra­
covat a formulovat návrhy na rozhod­
nutí a to pak rychle předat vojskům. 
V tomto směru jsme již dosti v na­
šich štábech udělali, i když zatím pře­
vážně v experimentální oblasti. Ukazuje 
se, že samotné zavedení a zvládnutí těch­
to prostředků v praxi štábů je složitá 
záležitost nejen z hlediska časového a ma­
teriálových nákladů, ale 1 proto, že ve 
štábech všech stupňů nejsou dosud vy­
tvořeny podmínky pro jejich široké 
uplatnění v denní práci zejména v operač­
ní oblasti.

Vzhledem к funkčním možnostem tyto 
prostředky využívají ty druhy vojsk a 
služeb, kde informace (případně 1 roz­
hodnutí) lze vyjádřit matematickou for­
mou a nebo jednoduchými grafy na obra­
zovce. To je nejčastěji u zbraňových sy­
stémů a v materiálně technické oblasti, 
avšak méně již tam, kde převažuje jako 
objekt velení lidský faktor.

Zkušenosti ukazují, že tyto moderní 
prostředky velení silně ovlivňují nejen 
metodiku práce štábů, ale 1 strukturu 
orgánů velení. Svojí komerční formou 
zvláště prostředky automatizace neumož­
ňují však plné uplatnění při činnosti 
v poli. Proto prozatím celá práce s nimi 
je vedena v experimentální oblasti, aby 
byly štáby připraveny je pak využít. 
Na cvičení jsou prověřovány v práci štá­
bu ty skutečnosti, které v celém kom­
plexu vyvstanou po zavedení těchto pro­
středků do vojsk.

V posledních létech jsme mnohokrát 
experimentálně použili těchto prostřed­
ků na cvičeních s vojsky v národním 
i koaličním měřítku. I cvičení ŠTÍT-72 
umožnilo porovnat naše výsledky a dosa­
žené úspěchy v široké mezinárodní sou­
činnosti. Potvrdilo, že prostředky mecha­
nizace a automechanizace umožňují člo­
věku zvládnout úkoly, které v oblasti 
velení vojskům vyplývají z výsledků vě­
deckotechnické revoluce ve vojenství a 
požadavků kladených na práci štábu v ob­
lasti automatizace velení. Dříve procvi­
čování otázek MAV mělo z hlediska ope­
račních štábů jen omezený charakter.

Celá činnost probíhala dosti autonomně 
jako zvláštní cvičení vedle normálních 
tradičních forem práce štábu a proto se 
zdála být snadná. Dnes při těsnějším spo­
jení s činností štábů vyplynuly nové po 
znatky, které musíme respektovat a dále 
propracovávat. Tyto se dotýkají všech 
stupňů velení.

Dosavadní zkušenosti potvrzují opráv­
něnost a účelnost zřizování skupiny MAV 
jako zvláštního prvku štábů jak na VS, 
tak na TVS. Na operačních stupních ma­
jí do velké hloubky ověřenou metodiku 
práce, která má návaznost na celkové 
dění v oblasti používání prostředků auto­
matizace velení. Nedostatkem je to, že se 
v jejich práci projevuje malá účast pra­
covníků operačního štábu. Příčina je 
v tom, že současná metodika práce štá­
bu vychází ze zkušeností práce štábů 
v druhé světové válce, je obohacena 
o nové poznatky soudobé vědy a ve svém 
celku vyhovuje potřebám práce štábů. 
Nepočítá však nebo nemá dostatečné re­
zervy pro práci s novými racionalizač­
ními a automatizačními prostředky ve­
lení. Má to odraz jak v dosud malé ná­
vaznosti metodiky práce štábů na oblast 
MAV, tak bezprostředně v malé účasti a 
pozornosti těmto prostředkům při zpra­
cování cvičení. Tato situace není všude 
stejná a vyplývá z řešených technických 
možností pomoci štábu v jeho práci. Nut­
nost spolupráce je např. mezi skupinou 
MAV a štábem na TVS dána potřebou, 
zatím co menší je na VS, zvláště na VS 
divize.

U operačních štábů (na VS) je tato men­
ší spolupráce dána hlavně menším roz­
sahem připravených projektů. To vyplývá 
z dosud malé a nedokonalé kvantifikace 
vstupních údajů operačně taktických úloh 
Dále pak z poměrně krátkých lhůt po 
třebných к řešení dílčích operačních úloh 
které prostředky přenosu dat v součas­
né organizaci stacionárních výpočetních 
středisek nemohou zabezpečit. Operačn* 
štáby často necítí potřebu využívat pro 
středky MAV prostřednictvím skupiny 
MAV, protože časy pro zpracování vý 
sledků od této skupiny jako např. poměr 
sil, výpočet radioaktivní stopy, efektiv 
nost jaderných úderů apod. (úlohy, které 
jsou matematickým vyjádřením), jsou 
prakticky stejné nebo i větší, než při tra 
dičním zpracování 2—3 lidí. Přitom je 
nutné počítat dobu pro přípravu vstupních 
dat u skupiny MAV, která v některých 
případech dosahuje až polovinu celkové 
doby maximální pro tradiční zpracováni 
při využití prostředků malé mechanizace.

Zlepšení práce skupiny MAV a objek 
tivnější posouzení její efektivnosti nega
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tivně ovlivňuje dosud malá připravenost 
štábů к využití prostředků MAV. Jde o pří­
pravu na cvičení, malou znalost vstup­
ních dat projektů a v omezeném mě­
řítku i o určitou nedůvěru či nechuť 
pracovat s těmito prostředky. Vyplývá 
to z neznalostí jejich možností a z toho, 
že štáby jsou po skončení cvičení hod­
noceny za tradiční formy práce a velmi 
zřídka, jak tyto prostředky využívaly ke 
své práci a jaké podmínky jim vytvářely 
pro jejich práci. V tom vidím určitou 
psychoolgickou přehradu, s kterou je 
nutné počítat, neboť se v ní zrcadlí vý­
vojový projev dvou pólů. Na jedné straně 
tendence konzervativního přístupu ke vše 
mu novému co narušuje vžité a na­
vyklé formy práce a na druhé straně 
tendence a nutnost uvádět do praxe (ne­
jen slovy] všechno nové a využívat tak 
úspěchů vědeckotechnického vývoje v ob­
lasti MAV.

Z hlediska efektivnosti použití pro­
středků automatizace, úspory času a rych­
losti práce štábů má prvenství na jed­
notlivých místech velení oblast týlového 
a technického zabezpečení zvláště na 
TVS, kde tyto prostředky nahrazují vel­
kou část práce některých oddělení. U ope­
račně taktických úloh jsou vhodné hlavně 
ty projekty, které řeší výpočty složitých 
a bojových možností. Předpoklad je, že 
skupina MAV dostane včas od štábu po­
třebné podklady pro řešení. Dále jsou 
vhodné některé projekty z operačně tak­
tického použití RVD při hromadném po­
užití a jiné.

Velmi závažné je to, že v operační 
oblasti plnění úkolu se dnes i po úspěš­
ném vyřešení operačně taktických úloh 
nemění nic v metodice práce štábu jako 
celku a programování na samočinných 
počítačích není pro hlavní fáze práce 
zatím rozhodující. Proto v tomto směru 
tj. zkvalitnění velení z hlediska obsahu — 
jako hlavního cíle nedosahujeme. Jaké­
koliv automatizování současného systému 
velení bez podstatného jeho zkvalitně­
ní analytických rozborů metodiky práce 
nemůže přinést efektivní výsledky.

Prostředky střední mechanizace máji 
již dnes opodstatněné místo v práci štá­
bů. 1 v koaličním měřítku se ukazuje, že 
jsou bezprostředním pomocníkem štábů 
svazků při řešení všech operačně tak­
tických úloh. V práci s nimi dosahují 
velmi dobrých výsledků. Přesto podobně 
jako u samočinných počítačů je projektů, 
které by efektivně řešily některé dílčí 
úlohy, velmi málo a i ty se opět týkají 
oblasti týlového a technického zabezpeče­
ní. Ostatní jsou dosud nahraditelné tra­

dičním zpracováním bez výraznějšího 
ulehčení práce a úspory času.

U svazků ve srovnání s vyššími stupni 
velení jsou úlohy jednodušší a časově 
omezené. Výpočetní středisko zde ztrácí 
na významu až do doby, dokud nebu­
dou kvantifikovány potřebné vstupní úda­
je pro řešení složitějších operačně tak­
tických úloh informačního a rozhodovací­
ho procesu.

Pro rok 1973 jsou v základních do­
kumentech RMNO stanoveny i úkoly к dal­
šímu zdokonalování práce v oblasti velení, 
metodiky práce štábů a zvládnutí pro­
středků MAV. Každý úspěch v tomto smě­
ru neznamená jen zvyšování připrave­
nosti štábů, ale současně vytváří před­
poklady к postupnému zvládnutí těch úko­
lů, které pro štáby vyplývají z realizace 
jednotlivých opatření postupné výstavby 
automatizovaného systému velení.

Možnosti jsou dvě. Jeden směr, který 
musí plnit všechny štáby, spočívá v po­
stupné racionalizaci systému velení ve 
všech jeho oblastech tj. i při zavádění 
a zvládnutí prostředků malé a střední 
mechanizace. Tento směr odráží oka 
mžité potřeby a současný stav štábů, 
je méně nákladný a vyjadřuje okamžitý 
efekt v práci štábů v poli.

Druhý směr (zde konzervatismus štá­
bů je největší) je dlouhodobý. Tento 
plní především experimentální sféra za 
účasti štábů a výzkumných institucí i or­
gánů MAV. Tento směr vychází z kon­
cepce cílového modelu automatizované­
ho systému velení a bude se naplňovat 
experimentováním a zvládnutím těchto 
prostředků na cvičeních.

Praktické poznatky z používání pro­
středků MAV a realizace jednotlivých opa­
tření základní rámcové linie rozvoje MAV 
v posledních létech umožňují učinit ně­
které závěry pro další práci ve zvy­
šování operativnosti velení při využiti 
prostředků MAV.

Vytváření skupin MAV u štábů jed­
notlivých stupňů vyhovuje objektivnímu 
trendu rozvoje velení a svojí činností vy­
tváří podmínky pro snižování disproporcí 
mezi obsahem práce štábu a jeho možnost­
mi. Je však třeba zlepšit jejich organizač­
ní a strukturální uspořádání zejména 
z hlediska většího styku a dělby práce 
s operačním štábem, jakož i z hlediska 
uspořádání přenosu dat. Bude nutné zpra­
covat metodiku spolupráce s příslušným 
štábem a vymezit pravomoc a odpověd­
nost za použití prostředků MAV a je­
jich výsledků. U těch oddělení štábů 
(např. TVS), kde programové dílo už dnes 
zabezpečuje většinu hlavních úloh a tak 
ovlivňuje tradiční metodiku práce, je

54



vhodné zpracovat novou metodiku práce 
těchto oddělení v návaznosti na ostat­
ní složky štábu (pro cvičení je to z hle 
diska používání netradičních prostředků 
MAV nutné).

V programovém díle je efektivní roz­
šiřovat úlohy s důrazem na oblast tý­
lového a technického zabezpečení, RVD 
a jiné. Na jednotlivých stupních velení 
je nutné analyzovat metodiku práce štábů 
(i tok informací) a vytypoval nejprac­
nější úlohy operačního oddělení (správy) 
a ostatních složek štábu. Tím dostaneme 
jasný obraz kam v dané etapě položit 
těžiště v racioanalizaci a kde je třeba 
využít prostředků automatizace. V ope­
rační oblasti, kde operačně taktické úlo­
hy jsou ve srovnání a ostatními oblastmi 
převážně jiného obsahového charakteru, 
je třeba položit důraz na kvantifikaci 
potřebných vstupních údajů a to jak expe­
rimentálně, tak i pravděpodobnostními me­
todami.

Stejnou pozornost je třeba věnovat 
racionalizačním opatřením a prostředkům 
malé a střední mechanizace především 
u těch úloh, které kvalitně neřeší výpo­
četní středisko. To platí zejména pro 
stupeň svazek, kde je velká potřeba mi­
niaturizace současných prostředků malé 
a střední mechanizace.

Přípravu důstojníků štábů, především 
operačního oddělení, týlu, RVD, je třeba 
zaměřit ve velitelské přípravě a na cvi­
čeních na zvládnutí základních otázek

použití prostředků MAV (příprava vstup­
ních údajů pro řešení jednotlivých úkolů 
apod.J, způsoby racionalizace informač­
ních a rozhodovacích procesů, metodiky 
práce štábů, včetně používání a zdoko­
nalování bojové formalizované dokumen­
tace. V přípravě posluchačů ve vojenských 
školách je třeba zaměřit pozornost na 
zvládnutí nových forem práce s pro­
středky MAV ve štábech.

Velení vojskům je oblast, která za­
hrnuje velký počet techniky ovládané lid­
mi s rozmanitými lidskými kvalitami. Ty­
to nelze lehce kvantifikovat a modelovat. 
Vědecká fronta by proto měla věnovat 
pozornost rozpracování teoretických otá­
zek vlivů prostředků MAV na současný 
styl a metody práce velitelů a štábů, na 
současnou jejich strukturu, vymezení úlo­
hy, místa a významu sociálně politických 
aspektů a vlivů na člověka к záváděným 
prostředkům MAV.

Problematika zvyšování efektivnosti 
velení je velmi složitá. Prostředky MAV 
jako jeden z nejracionálnějších prostředků 
zdokonalení metod a forem práce ve 
velení však ovlivňují bud přímo a nebo 
zprostředkovaně všechny oblasti veleni. 
Proto musíme к řešení této problematiky 
přistupovat komplexně. Budeme řešit jak 
otázky operačně taktické, metodologické, 
tak i sociálně politické aspekty tj. otáz­
ky výchovy člověka v překonávání psy­
chologické bariéry ve vztahu к těmto 
prostředkům.
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